

# 矿晶收藏悄然升温

随着黄金等稀有金属价格一跌再跌,很多中国收藏者开始将目光投向矿物晶体,以水晶、方解石等为代表的矿物晶体成为众多收藏者争抢的宠儿。近年来,中国收藏矿物晶体的人数大约增加了30%。矿物晶体收藏热在中国悄然盛行。

## 矿晶收藏谨防赝品

随着国内矿物晶体收藏悄然升温,矿物晶体也出现了越来越多的赝品,而且赝品的制作水平越来越高,这也是矿物晶体收藏者面临的最大的风险。

目前,有不法商人以白石膏和黑水泥铸造“菊花石”谋利,收藏选购菊花石时要特别留心观察石纹:真的菊花石一定有石纹,过于光滑、漂亮的一定是赝品。

最常见的造假手段是用廉价的矿物晶体冒充贵重的矿物晶体、用人工水晶冒充天然水晶。例如,天然葡萄玛瑙价格很高,就有人用一种河南产的萤石或菱锌矿冒充葡萄玛瑙出售。

褐铁矿需要几千年甚至更长时间才能形成,因此非常珍贵。有不法商人就用高温聚光灯烘烤照射黄铁矿,人为加速黄铁矿变褐铁矿过程,这种造假法鉴别起来比较困难。一般情况下,自然形成的矿物晶体颜色自然,而灯光照出的颜色浮在表面,质感不好。

有的矿物晶体没有光泽或颜色不鲜艳,造假者就设法人工染色。市场上的有色水晶、沙漠玫瑰、彩色纤水硅钙等,大多是人工染色的赝品。这类赝品通过表层颜色的层次、质感即可分辨真假。

有不法商人利用现代科学的结晶原理,制造矿物晶体赝品。如把基岩放在硫酸铜溶液里浸泡,可以制造出硫酸铵镍、硫酸铵镍、绿色石膏等晶体。这些晶体颜色鲜艳,晶型完整,但毫无收藏价值。这类矿物晶体一般通过其形状的自然程度加以辨别,人工造假总归要留下制作痕迹,只要认真分辨,还是可以辨出真假的。

## 越稀少的矿晶越有价值

有关专家建议,入门级收藏者最好从大众化的矿物晶体入手,把国产矿晶列为首选。在储备了一定的收藏知识及经济能

力之后,就要从单一收藏转向多样化收藏,这就牵涉到品种选择及市场预测。

在国际市场上,矿物晶体定价有严格的科学依据和市场标准。购买矿物晶体,首先要了解其稀少程度,越稀少越有价值。例如,在自然界中方解石比较多,而绿柱石则相对稀少。因此,绿柱石的基价比方解石高很多。

其次,矿物晶体收藏最讲究的参数之一是完整性,即矿物晶体的发育程度和采集、交易过程中晶体的保存完整程度。即一件高价矿物晶体一定是完美无缺的,甚至是无擦痕、无碰痕,一旦晶体破损会价值大跌。

此外,矿物晶体的美观性、组合性、奇特性也是衡量其价值的重要参数。可通过颜色、光泽、造型和透明度来评定优劣。一般来说,在同类矿物中,颜色越艳丽、光泽越强烈、透明度越高的矿物晶体价值越高。

矿物晶体在长期的形成过程中,由于地质条件和结晶环境的差别,有可能出现晶体间孪生、畸形和变异的情况,造成连晶、聚晶等非常态晶体。这些不同一般的矿物晶体正如邮票收藏界的错票、残票一样,因为其独特而增值。

## 收藏矿晶不用担心辐射

目前矿物晶体成为收藏新宠儿,但有收藏者担心矿物晶体有辐射危害。有关专家表示,矿物晶体有放射性元素辐射是误传,我们可以大胆放心地收藏矿物晶体。

据称,放射性元素辐射指标一般参考1988年中国发布的《辐射防护规定》,该规定限定70贝可为标准。大于70贝可、人体近距离接触就有害,小于70贝可,属正常辐射当量。

2005年湖北黄石市质量技术监督局对十几个品种近千块矿物晶体进行检测,得出的结果是绝大多数没有放射性元素辐射危害,只有几块从矿山新开采出的矿物晶体有微量辐射,且小于70贝可,属于正常辐射范围。(林华)



矿晶



矿晶

## 相关链接>>>

### 想玩矿晶:如何快速入门

矿晶是矿物晶体的简称。欧洲有句名谚:石头是上帝随手捏的,矿晶是上帝用尺子精心设计出来的。矿晶是岩矿成矿过程中生长的单种或多种矿物共生的结晶体,在自然界以完好单晶或晶簇产出的矿物比较稀少,一般都要在晶洞裂隙中才有可能找到,是大自然赐予人类天然、独特、精美、珍贵的不可再生的艺术品。很多深藏在地底下的矿物晶体就在46亿年前宇宙爆炸的那一刻生成,其收藏在国外已有百年历史,在中国刚刚起步。

关于收藏矿晶,如何快速入门呢?专家提出四点建议。

首先要有浓厚的兴趣。想做好任何事情都要以兴趣为出发点,有了兴趣,接下来才会有动力。你想做矿晶收藏,就必须对它有喜爱,这是未来一步步收藏的根基。

其次,从最简单的开始,从单一到多样。入门级收藏者最好从大众化的矿物晶体入手,把国产矿晶列为首选,因为这样的藏品价格略低,资金有能力支付。我建议大家从最普遍的方解石开始收藏,进一步发展到雄黄、雌黄、辉铋矿、孔雀石等。从单一到多样共生。

雀石等。从单一到多样共生。

第三,要多看,多学,多交流。见得多了,便会找到自己的知识盲点,与业内人士多交流就可以把盲点补上,这样能够快速掌握鉴赏矿物晶体的能力。

最后,便是要有专业知识的积累。有些问题并不是口耳相传就能解释的,需要从专业书籍中找寻答案。做到了以上几点,基本上就能迈入矿物晶体收藏的大门,成为一名入门级收藏者。

收藏矿物晶体应视个人爱好及经济状况,愉快赏石,赏心悦目,花钱获得享受。当然,只要在收藏时学点知识,理性收藏,那么在愉悦身心的同时,自然而然还会获得升值及投资效果。而若论投资,那就牵涉到品种选择,市场预测要有知识底蕴,有精品意识,有敏锐眼光,机遇来时能果断决策,并且要有魄力。投资标的是精美的、令人神往的难得之物,经营中就会有心旷神怡的快感,钱挣到手当然更开心。收藏与投资的这种理念也适用于矿物晶体,其他观赏石、收藏品亦是如此。

(钟和)